

中国影协“电影人公益示范行” 走进四川绵阳梓潼



本报讯(记者 姬政鹏)10月28日至29日,中国电影家协会“电影人公益示范行”文艺志愿服务活动走进四川绵阳梓潼县,助力文化服务进基层、惠百姓。

在10月28日晚的演出活动中,李光复、张凯丽、王迅、张蕾、于晓光、孙悦、王丽坤、胡海泉、范玮琪等数十位文艺工作者为当地群众送上了创意舞台秀《天府十二时辰》、情景音画《遇见蜀道》、科技音舞诗画《诗魂归蜀·古今共吟》和音乐剧《星火薪传》等精彩节目,博得了台下观众的掌声与喝彩。

“说起看电影,我们有很多难忘的记忆。广场上的露天电影拉近了街坊邻居的距离,去工人文化宫看电影,曾经是一种流行的风尚,录像机、VCD让我们足不出户就能感受电影的魅力。”四川省文联副主席、四川省电影家协会副主席、演员王迅表示,“看电影一直是我们的生活方式,它早

已融入时光的年年岁岁、生活的点点滴滴。”

此次志愿服务还设置了学术交流、观影等活动。王迅和北京电影学院教授、导演赵宇宇,导演郭凯敏围绕“历史资源如何转化为电影语言”“传统电影厂如何突破创作边界”“电影能为蜀道留下什么”等议题展开讨论。大家认为,无论外部环境怎么变化,好的电影始终都要坚持以内容为王。只有真正优质的内容,才能超越影片本身,永远留在观众心中,“一部电影的热度可能只有几周,但我们希望它能留下超越票房、更长久的东西。”

文艺志愿服务团还来到了原九院(中国工程物理研究院)院部旧址中国两弹城,放映了经典影片《横空出世》。该片由李雪健、李幼斌等主演,以我国第一颗原子弹爆炸为背景,讲述了科研团队在西北荒漠克服重重困难研制原子弹的故事,影片不仅展现了老一辈科学家

不畏牺牲的奉献精神,也反映了我国国防科技事业的艰辛历程。

影片映后,该片导演陈国星和观众进行了交流,他分享了影片创作的幕后故事,以及与李雪健、李幼斌、陈瑾等演员一起完成影片创作的诸多细节。陈国星表示,陈瑾展现了东方女性的优秀品质,成功地塑造了一个具有信仰感的角色,李幼斌也让一个兼具理想和责任感知识分子形象深入人心,赢得了大批观众的认可,“演员们在《横空出世》的创作中发挥了重要作用,他们的精彩演绎和出色表现,为电影的成功奠定了基础。”

“电影人公益示范行”是中国电影家协会首倡、中国文联电影艺术中心实施的文艺志愿服务品牌。此次活动由中国文联电影艺术中心、四川省文化和旅游厅、四川省文联、绵阳市人民政府主办。

『北疆·北门』 中蒙文化交流季启动仪式举行

本报讯11月3日,“北疆·北门”中蒙文化交流季启动仪式举行。中央宣传部电影数字节目管理中心副主任杨玉飞,二连浩特市委副书记、市长马海涛及内蒙古自治区党委宣传部、盟委宣传部、蒙古国驻二连浩特市领事馆等有关单位代表,部分文旅企业、在我市就读蒙古国籍学生和经商人士代表参加了活动。

二连浩特市是中蒙边境重要口岸城市,2024年进出关258.83万人次,占中蒙进出关总人次的80%以



上。为深入推进对蒙古国文化交流,二连浩特市按照国家电影局的工作要求,组织开展了面向本地群众的边境沿线公益电影放映室建设项目和面向蒙古国入境人员的国产优秀译制电影公益放映项目。

马海涛在致辞时说,二连浩特连接着祖国内地与蒙古国草原,承载着茶叶之路、张库大道的历史记忆与现代中欧班列的崭新脉动,这里天蓝地阔、人文醇厚、草原壮美。本次“中蒙文化交流季”活动纵贯今冬岁末,串联起跨城、跨境、跨群体的文化之旅。将进一步增进中蒙两国人民相互理解,为双方文化交流合作注入新动力,也将提升二连浩特文化影响力,让“北疆·北门”这张

文化名片更加闪亮。欢迎大家共同感受口岸的蓬勃活力,体验内蒙古的热情奔放。

活动现场,杨玉飞向蒙古国驻二连浩特领事馆赠送《习近平谈治国理政》(英文版)图书,并与马海涛、内蒙古自治区党委宣传部电影处、盟委宣传部相关负责人同向蒙古国留学生代表赠送图书。

本次中蒙文化交流季旨在持续深化中蒙两国文化交流合作,包括国产优秀译制电影放映、“万里茶道”中蒙艺术家联合采风创作、“中蒙友好”图片展及北疆文化主题摄影展巡展(扎门乌德)等多项文化交流活动。

(张伟)

内蒙古自治区“边境沿线公益电影放映室建设项目”启动

本报讯11月3日,由内蒙古自治区电影局主办的全区“边境沿线公益电影放映室建设项目”启动仪式,在二连浩特市拉开帷幕。此次启动仪式不仅为边境地区精神文明建设按下“加速键”,更让守土戍边群众与边

防官兵迎来了家门口的“文化粮仓”。

据了解,该项目是自治区电影局贯彻国家电影局指示精神的具体实践,旨在以文化为纽带,弘扬“拥军优属、拥政爱民”的光荣传统。项目计划在全区边境沿线的戍边点、新时代

文明实践中心等关键点位,统筹推进39个公益电影放映室。这些放映室将成为边境文化阵地的重要组成部分,既丰富戍边群体与当地市民的精神文化生活,也为筑牢祖国北疆安全稳定屏障注入文化动力。(于欣莉)

“中国金鸡海外影展”在明斯克开幕

本报讯“中国金鸡海外影展”开幕式10月31日在位于白俄罗斯首都明斯克的胜利影院举行,中白各界代表近200人参加。

中国驻白俄罗斯大使张汉川在致辞中表示,近年来,中白两国电影界交流日益密切,成果丰硕。越来越多中国优秀影视作品走出国门,为国际社会提供了真实、立体、全面认识中国的窗口。电影交流合作将进一步深化两国人民相互理解,推

动中白文明互鉴,为双方文化交流合作注入新动力。

当天,第31届“落叶时节”明斯克国际电影节开幕,来自40多个国家和地区的影片参展。“中国金鸡海外影展”在电影节框架下举办,其间将展映《解密》《好东西》《小小的我》等中国电影。

白俄罗斯文化部第一副部长什利亚赫京表示,以中国电影开启本届明斯克国际电影节的国家电影单

元意义非凡。白中文化领域合作蓬勃发展,多部白俄罗斯影片走进中国,中国电影展、中国电影周等活动也深受白俄罗斯观众欢迎。相信白中电影交流合作将为两国合作注入新动力。

“中国金鸡海外影展”由中国电影家协会、中国驻白俄罗斯大使馆、白俄罗斯文化部、明斯克市执行委员会主办,明斯克中国文化中心和白俄罗斯华侨华人总会承办。(影子)

2025年“露天电影院——中老优秀电影巡映”启动

本报讯由中央广播电视总台万象调频台、老挝文化和旅游部电影局、中国南方电网公司共同主办的2025年“露天电影院——中老优秀电影巡映”首映式10月29日在老挝万象举办,巡映活动正式拉开序幕。

老挝建国阵线中央副主席英拉妮·乔本潘、中国驻老挝大使馆临时代办王畅出席首映式。来自老挝政府、中资企业、社会各界的代表及在老华侨华人等近1000人参加首映式并观影,现场气氛热烈。

首映式上播放了译配为老挝语

的中国电影《你好,李焕英》。影片通过一个穿越时空的温暖故事,传递质朴真挚的母女亲情。跨越国界的情感打动了现场观众,不少观众感动落泪。本届活动特别策划并制作老挝语主题曲《点亮星星的眼》,以动人旋律打造独特的“听觉印记”,带老挝观众感受中国电影魅力的同时,表达中老友好的情谊。

中国驻老挝大使馆临时代办王畅致辞时表示,电影作为集视觉和听觉效果于一体的艺术,拥有直抵人心的独特力量。“露天电影院”活

动注重深入基层、深入乡村,搭建起一座理解与友谊的坚固桥梁,让老挝民众能共享中老人文合作成果,激发两国传统友好的情感共鸣,促进两国民心相通,助力中老命运共同体建设。

老挝文化和旅游部副部长达拉妮·蓬玛翁莎高度评价为推动中老两国人文交流作出的贡献。她表示,“露天电影院”活动已成为中老两国人民心灵相通的重要符号,它承载的不仅是动人的画面和精彩的故事,更是两国之间深厚文化联系的体现。两国国民共同观影,真切地体现了“命运共同体”理念在老挝基层的生动实践。

11月,“露天电影院”活动将携《你好,李焕英》《独行月球》等影片,深入老挝4个省份开展10个场次的公益放映。

“露天电影院——中老优秀电影巡映”活动自2017年启动以来,已在老挝全境公益放映20余部,超100场中国优秀电影。该活动已成为中老两国人文交流的重要品牌,有效推动了中老文化互鉴与民心相通,为构建中老命运共同体增添了人文色彩。(来源:央视新闻)

上影集团纪念中国电影120周年 暨上影演员剧团重阳敬老活动举行



本报讯作为上影集团纪念中国电影120周年系列活动的重要组成部分,“永恒光影”上影演员剧团2025重阳敬老活动日前在武康路395号上影演员剧团举行。吕其明、于本正、牛犇、向梅、达式常、梁波罗、乔榛等60余位上影集团的老年艺术家和参加活动的领导与嘉宾齐聚一堂,共同庆祝中国电影诞生120周年。

在演员剧团焕新亮相的外墙上,秦怡、白杨、上官云珠、孙道临、王丹凤、张瑞芳、赵丹等7位入选“新中国二十二大明星”的艺术家浮雕像以栩栩如生的经典角色形象,向来往行人传递着“光影之美”与“上影记忆”。而在见证着上海电影不凡历程的院子里,众多电影艺术家们握手拥抱,欢声笑语与问候祝福交织,为这个电影人聚会的日子喝彩。

汇集了90部影视剧、78位上影演员的开场视频《电影万岁》让一代代艺术家塑造的每一个鲜活角色跃然而出,用最直观的方式呈现了中国电影120年光影间最动人的部分——电影精神的传承与接续,上影艺术家们身上“戏比天大”的精神、甘为艺术献身的信仰、心系家

国命运的情怀,已沉淀为上海电影乃至中国电影最珍贵的精神财富。而聚在一起的艺术家用用歌曲联唱、诗朗诵等方式展现了上影人一脉相承的精神追求。崔杰、李宗翰、何琳等演唱了从中国第一部电影《定军山》经典旋律,到登顶中国二维动画票房的《流浪山小妖怪》主题曲,通过音符串联起了几代电影观众的共同记忆;王诗槐、赵静、唐嫣等朗诵的《我和上影演员剧团》以及张瑞芳、赵丹等前辈艺术家的信件,令在场的每一个人都深深感动,那份对艺术的执着、对电影的热爱、对后辈的期望和对剧团的眷恋都浓缩在了精彩的表演中。

吕其明、牛犇、向梅、梁波罗、达式常五位前辈艺术家,分享了他们与上影相伴走过的点滴岁月。吕其明紧握话筒感慨,回顾上影从无声片至今的发展历程,他深感电影事业成就显著,并为自己能参与其中倍感荣幸。牛犇真挚地说,虽然许多剧团前辈已经离去,但他们的目光始终在“天堂”注视着中国电影每一步发展,也见证着剧团每个人的成长。向梅眼见剧团旧貌换新颜,与众多老朋友欢聚一起,一时几近哽咽,喜悦之情溢于言表。梁

波罗激动地说,家里的活动,无论如何都必须参加,衷心祝愿演员剧团蒸蒸日上、中国电影事业再创辉煌。达式常动情坦言,此刻倍感幸福,并对集团、剧团及诸位好友的厚爱关怀,表示由衷的感谢。他们眼神清亮,言语间满是对艺术的赤诚初心。上影演员剧团团长佟瑞欣为今年步入“80后”行列的前辈演员洪融颁发了特制礼品并送上祝福,传递剧团大家庭“家人般”的暖心。陈龙、李宗翰、黄娅丽、袁鑫演唱的《千言万语》表达了年轻一辈电影人在新时代中国电影强国之路上不断开拓创新的决心。

上影集团党委书记、董事长王隽在致辞中表示,上影今天的成就,凝结着前辈们的智慧、热情与付出,他们以巨大的热情、卓越的才干、无尽的汗水,创造了上海电影的辉煌,赢得了持久不衰的荣耀,沉淀为几代人的记忆。今天的上影人将更加奋发有为,深耕内容创新、培育影视新质生产力、推动“电影+”融合发展,持续擦亮“上影出品”,趟出“上影新路”,树立“上影标杆”,为“十五五”发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,作出上影集团应有的贡献。

当天,“梧桐影巷 光影之约”徐汇区武安电影街区启幕仪式在永福路52号的上海电影制片厂举行。未来,由武康路、安福路、乌鲁木齐中路、淮海中路等道路交汇而成的武安街区,将与电影元素深度融合,逐步成为电影文化氛围浓郁、“电影+”消费旺盛的特色名片。上影集团也将以此为契机,进一步构建电影与城市共生共融的产业生态,为上海加速迈向“电影之城”提供“上影动力”。

(影子)